



# Justicia Social

Organo de la Federacion Provincial de Baleares y de la Agrupacion Local del Partido Socialista  
Portavoz de la Federacion Local de Sociedades Obreras U. G. T.

Mahón, jueves 7 de Abril de 1938  
III Epoca - Año VIII  
Número 524

## El descontento de la opinión pública inglesa ante la política claudicante de Mr. Chamberlain se traduce ya en protestas enérgicas y amenazas de huelgas

### El drama de España

Por MANUEL CORDERO

Hace poco leímos en un diario francés ciertas declaraciones del ex duque de Alba relacionadas con la guerra española.

El lector ya sabe quién es el ex duque de Alba. En tiempos pasó en España por una persona ilustre, amante del arte y de las letras, y por añadidura, liberal. Por liberal le elogiaron muchas veces escritores de izquierda. Ahora representa a los facciosos en Londres, en donde tiene vínculos de sangre y económicos que le dan gran influencia en el ambiente de la alta sociedad inglesa. Como que la aristocracia española, en general, hacia vida en el extranjero más tiempo que en España, España era la vaca lechera que les nutría. Luego gastaban en el extranjero los recursos que les producían las propiedades españolas y el trabajo de los esclavos.

Pero, vamos al asunto que inspira estas líneas. El periodista francés preguntó al ex duque de Alba:

—¿Quién cree usted que pagará los gastos de la guerra que se está desarrollando en España?

—Nadie—respondió tranquilamente el señorito—. Ocurrirá lo que en la guerra de la Independencia. Nadie pagó aquello.

Resulta grotesca esta afirmación. Lo que se gasta en las guerras, se paga siempre. Y lo que se gastó en la guerra de 1808 a 1814, lo pagó el pueblo español.

Pero la analogía histórica de la actual guerra no encaja con lo ocurrido en la guerra de la Independencia, sino con la segunda guerra civil del siglo pasado, que comienza en Cabezas de San Juan con la sublevación del general Riego al grito de «¡Viva la Constitución!» y termina en Cádiz con la victoria de los cien mil hijos de San Luis, enviados a España por Francia, en representación de la Santa Alianza formada contra la democracia para restituir a Fernando VII en el trono como rey absoluto. ¿Qué ocurrió entonces? Que Fernando VII se avino a jurar la Constitución de mala gana; que fingió durante cerca de tres años fidelidad a su juramento y lealtad a los principios liberales que representaba la Constitución; pero en la sombra conspiraba contra el Gobierno y contra la Constitución que había jurado. Y se produjo la sublevación fernandina que el ejército español venció, pero que el monarca francés, Luis XVIII, primo de Fernando VII, apoyó, primero ayudando a los rebeldes en sus fronteras, más tarde enviando a España un cuerpo de ejército compuesto por cien mil hombres para acabar con el régimen liberal español. ¿Y qué pasó entonces? ¿Quién pagó los gastos de la guerra? ¿Quién los iba a pagar! España, el pueblo despojado de sus libertades, oprimido y mortificado por un despotismo criminal que duró hasta la muerte del rey.

Produce horror pasar los ojos por aquel periodo de nuestra historia, que tiene semejanza absoluta con lo que está ocurriendo ahora en la zona facciosa.

Fernando VII creyó que su primo le había enviado el ejército para restituirle el trono generoso y liberalmente. Y un día se encontró con que su primo ordenaba a su embajador en Madrid: «Podéis formar un Ministerio a vuestro gusto, dictar leyes, hacer firmar nuestros tratados. Os lo repito: el rey está aquí muy iritado, y si la España no resuelve nada, nosotros resolveremos. Os lo repito por milésima vez: si el actual Ministerio no es de vuestro gusto, cambiad; debéis ordenar como año. Persuadid bien de que sois el rey de España y de que debéis mandar.»

A esto había quedado reducido el poder absoluto de Fernando VII después de haber engañado, traicionado y asesinado al pueblo liberal español. Era despota, criminal, absoluto en España, pero al mismo tiempo vasallo de su primo Luis XVIII a quien le debía el trono.

¿Y qué se ventilaba, en el fondo, en esta actitud del rey de Francia? El deseo de cobrar los gastos que le había ocasionado la guerra. Con su política hizo reconocer un crédito de treinta y cuatro millones de francos por gastos de la campaña; el libre comercio con las colonias españolas de América; su mediación cerca de las mismas, junto con las demás potencias del Continente, para evitar el reconocimiento de aquéllas que por sí sola intentaba Inglaterra; y un tratado llamado de ocupación, por el que habían de permanecer cuarenta y cinco mil hombres del ejército francés en España, a sueldo de Francia, pero pagando España la diferencia entre el pie de paz y el pie de guerra, calculada en ocho millones de reales.

A esta situación de degradación y servidumbre habían conducido Fernando VIII y sus partidarios a la nación española, que aún era entonces un gran imperio colonial.

¿Y qué ocurría ahora si el pueblo español, cosa imposible, perdiera la guerra?

Los fascistas, impotentes, como Fernando VII, para vencer al pueblo español, solicitaron el concurso de Alemania e Italia. Una y otra actúan ya en nuestro país como en una colonia. Dirigen, mandan, ordenan, disponen a su antojo.

### Alcaldía de Mahón

Durante el mes de Marzo último, se han recibido en esta Alcaldía, pesetas 858'80, en concepto de donativos para los Establecimientos de Asistencia Pública y Social, entre ellos de dos grupos de niñas que organizaron festejos infantiles, destinando su producto a los Establecimientos mencionados.

Mahón 4 de Abril de 1938.—El Alcalde, F. PONS CARRERAS.

### Comisión Administrativa Pro Refugios

Se nos comunica la constitución de una Comisión Administrativa Pro Refugios, dependiente del Comité Provincial del Frente Popular, la cual tendrá por objeto recaudar fondos para destinarlos al Consejo Municipal de esta ciudad, con el fin de sufragar los gastos que ocasione la construcción de refugios subterráneos para resguardar a la población de los ataques de la criminal aviación facciosa.

No dudamos que el pueblo todo prestará su leal colaboración a los trabajos de la citada Comisión que ha quedado formada por los camaradas siguientes:

Presidente: Jesús Nieto Simancas.  
Secretaria General: Niní Casteyó Mercadal.

Tesorero: José Catchot Cardona.  
Contador: Jacinto Carreras Coll.

### Juzgado de 1.ª Instancia de Ciudadela en Mahón CONCURSO

Para la provisión de la plaza de Auxiliar de Secretaría con el sueldo anual de cuatro mil pesetas.

Los aspirantes de ambos sexos que deseen concurrir, aportarán necesariamente un aval de uno de los organismos encuadrados en el Frente Popular de Menorca y se someterán a un examen que queda abierto desde la fecha, todos los días de 15 a 16.

Mahón 6 de Abril de 1938.—El Secretario, DAVID MÉNDEZ.

### Consultorio Médico-Quirúrgico

Victor H. Cid

Enfermedades de los ojos

Prescripción de lentes

Electricidad Médica

(Alta frecuencia)

Operaciones en general

Calle 14 Abril (Antes Eulalia), 43

De 11 y media a 1 y de 5 a 6

Esto ocurre hoy. Ganada la guerra, negárganse a abandonar el país y le harían pagar una indemnización caprichosa. Repítese aquí la vergonzosa historia de Fernando VII. Este tuvo que aceptar las condiciones que le impuso su primo el rey de Francia, porque necesitaba del concurso de las tropas francesas para sostenerse en el trono como rey absoluto. Sin su concurso no hubiera podido reinar. A los fascistas les ocurre lo mismo. Sin el concurso de las tropas ex ranjeras, no hubieran podido resistir el empuje del pueblo español tres meses; sin la colaboración continuada, no pueden dominar el país que tienen en su poder, a pesar de haber asesinado a cientos de miles de ciudadanos de ideas democráticas.

Y ésta es la gran tragedia del pueblo español. Siente deseos de ser libre y tiene fuerza para imponer a los verdugos sus derechos. Pero los verdugos buscan siempre en el exterior la fuerza de que carecen en el interior, para imponerse. No cabe mayor indignidad.

El pueblo que hoy tiene las armas en la mano para defender sus ideales de libertad, siendo el mismo del siglo pasado, es distinto. Sus ideas políticas y sociales son diferentes. El impulso vital que le sostiene en la lucha no es un hombre simbólico; es un ideal definido. Y esto, a pesar de todas las adversidades y de las criminales ayudas que prestan a sus enemigos las fuerzas económicas del capitalismo fascista, le dará la victoria.

### Federación local de Sociedades Obreras U. G. T.

REUNION PLENARIA

HOY jueves día 7, a las nueve de la noche se reunirá el Pleno de Delegados del Comité para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Elección de mesa de discusión
- 2.º Aprobación del acta anterior.
- 3.º Aprobación de cuentas.
- 4.º Gestión de Comisión Ejecutiva
- 5.º Gestión de nuestros representantes de distintos organismos.
- 6.º Elección de dos miembros para los Tribunales por Jurados.
- 7.º Proposiciones de los Delegados.

### Comandancia Militar de Mahón

Ha sido condonada la multa de 50 pesetas impuesta al vecino de Fornells, Antonio Lluch Fuxá, en vista de los nuevos informes adquiridos respecto a las causas que habían motivado esta sanción.

Mahón 31 de Marzo de 1938.—De orden de S. S.—El Coronel Jefe de Estado Mayor, FERNANDO REDONDO.

### CARTELERIA

SALON VICTORIA

(LOCAL SOCIALIZADO)

SABADO a las 6'30 tarde y a las 9'30 noche

DOMINGO

a las 3'45 y 6'30 tarde y a las 9'30 noche

LUNES a las 6'30 y a las 9'30

GRANDIOSO PROGRAMA

ESTRENO de la producción, escenas del gran mundo parisiense, por ANDRE Roane, en 2 épocas.

### Nicole y su virtud

proyectándose solo su primera jornada, debido al largo metraje de este programa y la COLOSAL PELICULA ESPAÑOLA

Rosario la cortijera

por Estrellita Castro, Niño de Utrera, Varillas, etc.

La próxima semana: Final de NICOLE

Y SU VIRTUD y la película española

HOGUERAS EN LA NOCHE

CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

SABADO a las 9'30

DOMINGO a las 3'45, 6'30 y a las 9'30

MARTES a las 6'30

A petición del público aficionado, repris de

EL CICLON DEL OESTE

por el gran caballista FRANCK E DARRO

(CHISPITA)

y ESTRENO del emocionante film americano

El expreso fantasma

con un especial reparto: Sally Blane, J. Farrell, Mac Donald, William Collier, Hobart Bosworth

En breve: CARRERA TRIUNFAL.

### La lista completa del nuevo Gobierno y la filiación política de los ministros

Barcelona.—He aquí la lista completa del nuevo Gobierno y la filiación política de sus componentes:

Presidencia y Guerra: Juan Negrín, (Socialista.)

Estado: Julio Alvarez del Vayo, (Socialista.)

Gobernación: Paulino Gómez Sáiz, (Socialista.)

Justicia: Ramón González Peña, (U. G. T.)

Hacienda: Méndez Azpe, (Independiente.)

Trabajo: Jaime Aguadé Miró, (Esquerra Catalana.)

Agricultura: Vicente Uribe, (Comunista.)

Obras Públicas: Antonio Velao, (Izquierda Republicana.)

Comunicaciones y Transportes: Bernardo Giner de los Ríos, (Unión Republicana.)

Instrucción Pública: Segundo Blanco, (C. N. T.)

Ministros sin cartera: José Giral (Izquierda Republicana), y Manuel Irujo, (Nacionalista Vasco.)

Julián Zugazagoitia es nombrado secretario general del Ministerio de Defensa

Otros nombramientos para altos cargos

Barcelona.—La «Gaceta» inserta hoy un decreto nombrando al ex ministro de la Gobernación, don Julián Zugazagoitia, secretario general del Ministerio de Defensa.

Ha sido nombrado subsecretario de Estado, el señor Quero Morales.

Para la Subsecretaría de Tierra se ha designado a don Antonio Cerdón, para la de Marina a don Alfonso Játiva y para la del Aire a don Carlos Núñez Mata.

El conseqente periodista Javier Bueno, ha sido nombrado Director General de Propaganda.

El nuevo Gobierno de la República representa a todos los sectores del Frente Popular

Barcelona.—El nuevo ministerio de la República española comprende las representaciones de todos los elementos del Frente Popular. Los momentos actuales requieren, en efecto, la colaboración de todos los sectores de la opinión pública, y es así que del Gobierno forman parte Justicia e Instrucción Pública, miembros de la U. G. T. y de la C. N. T., las dos grandes sindicales españolas.

No se trata pues de un retoque improvisado, sino de una medida que responde a la ampliación del Frente Popular. La estructura anterior del Gobierno no se encuentra modificada y su orientación y su programa serán los mismos.

La progresión de las fuerzas republicanas en el sector de Guadalajara

Madrid.—En las primeras horas de la madrugada, la artillería republicana ha bombardeado las posiciones rebeldes del frente de Guadalajara. Las fuerzas leales continúan su presión al Norte de esta provincia en dirección a La Hortezueta de Océ. Los puntos conquistados y que están en la retaguardia de las primeras líneas son enseguida fortificadas. La caballería republicana ha sido muy activa en el Norte de Abánades y la infantería opera el Sur de Saelices.

La intervención de la aviación de bombardeo rebelde, bien protegida por escuadrillas de caza, no logra parar el avance lento, pero seguro de las tropas republicanas.

Una gran parte de las tropas que combaten en el sector han tomado parte, hace un año en la victoriosa contra-ofensiva y en la ofensiva republicana a Brihuega y posee, por consecuencia, la ventaja de conocer perfectamente el terreno de las operaciones.

Nuestros embajadores en París y Londres efectúan diversas gestiones para lograr el fin de la política de No Intervención

París.—El señor Carner, agregado diplomático de nuestra Embajada en París, ha efectuado una importante gestión cerca del Quay d'Orsay con objeto de que sea abandonada la política de No Intervención que tan fatales consecuencias acarrea a la República española.

Una gestión analoga ha realizado el embajador español en Londres señor Azcárate, cerca del Foreign Office.

## La situación política en Francia sigue siendo difícil La Cámara aprobó ayer el proyecto financiero del Gobierno pero es seguro que el Senado se pronunciará en contra

### Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

**ESTE.**—Durante toda la jornada el enemigo con gran despliegue de medios ofensivos ha continuado sus ataques al Norte de Lérida.

Nuestras tropas defienden la margen izquierda del Segre frente a Balaguer.

Continúan los intentos enemigos hacia Tremp.

**EXTREMADURA.**—En el día de ayer nuestras fuerzas iniciaron una acción ofensiva hacia Puente del Arzobispo, ocupando el pueblo de La Calera.

Los pueblos Villar del Pedroso y Carrascalejo se hallan totalmente cercados por nuestras tropas.

El enemigo procede a evacuar los pueblos de Puente del Arzobispo y Navastrastierra.

**CENTRO.**—Ha habido un fuerte contraataque enemigo precedido de gran preparación artillera en el sector de Cabeza de Ojen. Nuestras fuerzas combaten frente a La Galea.

Otros ataques rebeldes sobre Vértice Cerro fueron enérgicamente rechazados.

En los demás ejércitos, sin novedad.

### Nota del Ministerio de Defensa Nacional

Nuestra aviación ha realizado durante el día de hoy diversos servicios de bombardeo y ametrallamiento con gran precisión y eficacia.

Una de las escuadrillas de caza derribó un aparato marca Fiat.

### Una importantísima nota del Gobierno español a los Gobiernos de Francia e Inglaterra

París.—La Embajada de España en esta capital ha hecho pública la nota enviada por el Gobierno español a los de París y Londres, simultáneamente.

El texto íntegro dice así:

«Señor Presidente:

Tengo el honor de poner en conocimiento de V. E. que mi Gobierno me encarga de informar por su alta mediación al Gobierno de la República francesa la siguiente declaración:

A la vista de una situación militar de la cual sería insensato desconocer la gravedad, el Gobierno de la República se cree obligado a dirigirse con un llamamiento solemne a la conciencia de los Gobiernos de Francia y de Gran Bretaña, en su calidad de iniciadores del pacto de No Intervención, en vista de la grave y peligrosa iniquidad que representa mantener en vigor dicho acuerdo en el momento en que su violación patente favorable a los rebeldes y reconocida públicamente, y cínicamente por los Gobiernos alemán e italiano, se ha convertido en una tal notoriedad que ningún hombre político consciente de su responsabilidad no osara poner en duda.

Conviene recordar que estas violaciones no han consistido solamente en la apertura de mercados para la adquisición de material de guerra en favor de los rebeldes, sino que a la vista del mundo entero y sin el menor escrúpulo, Italia y Alemania no han cesado un instante, desde la rebelión, de proveer a los facciosos (de lo cual se evanescen), no solamente cantidades inmensas de material de guerra de todas clases, sin otros límites que las exigencias de las operaciones militares, sino también con masas considerables de combatientes y un gran número de técnicos pertenecientes a los ejércitos regulares de los dos países.

En lo que concierne a los efectos concretos e inmediatos de la No Intervención, el Gobierno de la República puede afirmar que los últimos éxitos rebeldes en el frente de Aragón han sido obtenidos gracias a los refuerzos considerables en hombres y material que Alemania e Italia han enviado recientemente a España. El Gobierno de la República considera tales envíos por parte de Italia como una violación no solamente del pacto de No Intervención, sino como una violación directa y específica de la promesa hecha por el Gobierno italiano al británico que él no modificaría la situación en España por nuevos envíos de refuerzos mientras que las negociaciones entre los dos países continuasen.

El Gobierno de la República comunicó al de Inglaterra el 23 de Marzo pasado una nota conteniendo informaciones circunstanciales sobre los últimos envíos en hombres y material por parte de Alemania e Italia. El Gobierno español ignora si estas informaciones han sido objeto de una encuesta por parte del Gobierno británico y cuáles fueron los resultados, pero reitera su afirmación que los informes que ha comunicado son en su conjunto absolutamente exactos.

El Gobierno de la República no quisiera infligir a Francia e Inglaterra la ofensa de creer que su iniciativa en cuanto a la No Intervención, no tenía más objeto que impedir que la revuelta española degenerase en conflagración general que eso pudiera esperarse. Su iniciativa, sin duda, se inspiraba igualmente en el deseo de asegurar al pueblo español la posibilidad de resolver sin ninguna intervención extranjera un conflicto que resultaba de una crisis interna tan profunda como dolorosa. Seguramente, los Gobiernos de Francia e Inglaterra han creído que toda intervención extranjera en la evolución de este conflicto, no solamente constituía una injusticia grave, sino además un inmenso peligro político para España y para Europa, pues la solución por ingerencia tendría falta de garantías esenciales de justicia y de estabilidad política. Ventajas que debían incumbir a una solución obtenida por la lucha de elementos exclusivamente española. Pues el realismo político más elemental obliga a reconocer que la No Intervención fracasó de una manera absoluta y definitiva en sus principios.

La fatalidad histórica nos obliga tener en el análisis de la situación presente una gran objetividad.

Es preciso tener el valor de reconocer que la intervención alemana e italiana en España aparece tan profundamente enraizada, tan profundamente junta a la trayectoria histórica que los dos regímenes totalitarios imponen a sus países que sería pueril imaginar que una influencia aunque mínima, podría ser ejercida sobre ellos por las consideraciones, los motivos y los fines que han servido de base al pacto de No Intervención.

Está demostrado hasta la saciedad, por la experiencia no ininterrumpida de los 20 últimos meses que estamos en frente de un acontecimiento his-

tórico desbordando los límites de un acuerdo como el de la No Intervención y del mecanismo montado para su uso. Así se explica que de hecho toda esperanza ha sido abandonada y que todo deseo, de obtener su aplicación integral haya sido arrinconada.

A este objeto nada más aciago y rico de sentido que las alusiones aparecidas últimamente en la prensa relativas a la promesa de una retirada de «voluntarios» italianos después del tiempo de la rebelión y la aparente aceptación de una tal fórmula como satisfactoria.

El Gobierno español no ha considerado lo que la fuerza expansiva y potente de los gobiernos totalitarios podrá representar o significar para otros países europeos. Pero tiene una conciencia limpia agudizada por una experiencia larga y cruel de lo que representa y significa para España; Los horrores de la guerra con el sacrificio bárbaro y estéril de millares de víctimas inocentes, víctimas de lo que se llama «la fuerza total».

El Gobierno de la República tiene además en esta grave conjuntura una visión precisa de sus derechos y de su responsabilidad hacia la unidad histórica del pueblo español. Está decidido a hacer honor a sus deberes y hacer frente a sus responsabilidades hasta el fin, sin debilidades, sin dudas de ninguna especie.

Conciente de la justeza de esta decisión, el Gobierno de la República en un episodio crítico de la lucha que su fidelidad a los mismos deberes le obliga aceptar, se cree autorizado a dirigir a los gobiernos de Francia e Inglaterra un llamamiento solemne, respecto a la injusticia profunda e intolerable que la continuación de la No Intervención implica y sus peligros inmensos en el orden político que su mantenimiento ciego y arbitrario enjendra en el porvenir. Esta injusticia habría debido ser igualmente intolerable para los intereses de los que la sufren y para la conciencia de los que la han impuesto, pues el mantener la No Intervención perjudica única y exclusivamente a la República.

Todo espíritu justo sería indigno del contraste entre la firmeza y la energía que sabrá guardar la No Intervención cuando se trata del Gobierno de la República por una parte, y la indiferencia por otra, ante las relaciones constantes por parte de Alemania e Italia obrando en favor de los rebeldes.

Esta impotencia total vis-a-vis de los problemas alemán e italiano que intervienen y ayudan directamente a los rebeldes ha creado por añadidura, una situación tal que la No Intervención, no solamente no puede esperar su fin esencial, el más noble, o sea, que la solución del problema español fuese obra de los españoles mismos pero aunque se ha convertido en el instrumento más eficaz para llenar el fin opuesto, a saber que la solución del problema español es la obra de la intervención alemana e italiana en favor de los rebeldes.

El mantenimiento de la No Intervención por parte de Francia e Inglaterra deviene pues en una medida ilegal e inícuca, una negación de los principios mismos de la lógica. Y no hay peor falta contra la lógica que obstinarse en mantener en vigor un pacto cuando este pacto, por las condiciones especiales de su aplicación, se ha convertido en el instrumento más eficaz para obtener lo que él había buscado impedir.

Cuando aún todo puede ser reparado por medios posibles y eficaces. Cuando es aún tiempo de evitar las consecuencias desastrosas de la injusticia y del error político inherente al mantenimiento de la No Intervención en la aplicación de la cual sus iniciadores han renunciado asimismo, el Gobierno de la República cree un deber de lealtad hacia los Gobiernos de Francia e Inglaterra, declarar en términos claros e inequívocos, su punto de vista respecto a una cuestión que afecta de una manera tan vital a los intereses permanentes y generales del pueblo español y reivindicar solemnemente el pleno reconocimiento de su derecho a adquirir el material necesario para rechazar la invasión extranjera que sufre el suelo nacional.

Reciba, señor Presidente, a seguridad de su más alta consideración.»

### La Cámara aprobó ayer los proyectos financieros del Gobierno

#### No obstante la situación es delicada preveyéndose que el Senado se opondrá

París.—Continuó ayer en la Cámara la discusión de los proyectos financieros.

Las discusiones se circunscribieron al aspecto político. Mr. Leon Blum pronunció un discurso noble y así lo pudo apreciar la Cámara. Sin embargo, las derechas, centro y comunistas no aplaudieron el parlamento del señor Blum. Hablaron Mr. Flandin y en la sesión de la tarde Mr. Reynauld.

Finalmente y por 311 votos contra 250 se aprobó el proyecto financiero del Gobierno. Las sesiones fueron aplazadas hasta el próximo viernes, día en que los proyectos financieros deben ser discutidos en el Senado, del cual se sabe ya que los rechazará.

El resultado de la votación de la Cámara se hizo saber en medio de un silencio imponente a los 600 diputados que están reunidos. El resultado a favor del proyecto no produjo aplausos en ninguno de los bancos y la Cámara se enteró de ello en medio de un gran silencio.

Es objeto de muchos comentarios el hecho de que la mitad de los diputados radicales socialistas votaran a favor del proyecto mientras que la otra mitad votaran en contra o se abstuvieron.

Terminada la reunión de la Cámara los diputados socialistas reunieron en el Hotel Martignon.

Igualmente reunieron los radicales socialistas, no tomándose acuerdos concretos por no estar presentes los ministros de dicho grupo. Sin embargo, dos de los asistentes, uno miembro del Senado y el otro no parlamentario, se pronunciaron por la inmediata dimisión de los ministros radicales socialistas.

La situación política sigue, pues, siendo muy delicada y las perspectivas de una crisis inminente, no han desaparecido, sino aumentado. Toda la atención queda concentrada en los resultados de la sesión del Senado del próximo viernes y las consecuencias ulteriores.

### Los mineros de Gales anuncian una huelga

Londres.—Arrecian las protestas de la clase trabajadora inglesa contra la política del Gobierno.

Los mineros de Gales anuncian una huelga como protesta. Es la primera vez que una organización obrera de tal importancia como la mencionada, formula semejante amenaza.

Las obreros británicos, indignados por la actitud pasiva del jefe del Gobierno, quieren a toda costa demostrar su disconformidad con una política que consideran funesta para los intereses del Imperio. Esta actitud y esa opinión cada día creciente de la masa inglesa, preocupa grandemente en las altas esferas gubernamentales.

### «Le Temps» en una crónica que causa sensación, comenta el resultado de las conversaciones anglo-italianas

París.—El diario «Le Temps» ha publicado una crónica que ha causado gran sensación en los medios políticos. Dice el diario que nadie puede sentirse optimista ante el resultado de las conversaciones anglo-italianas.

En el transcurso de las mismas, aparece claro que los deseos de mister Chamberlain de romper el eje Berlín-Roma, han quedado totalmente frustrados. Sin embargo, el jefe del Gobierno inglés se obstina en seguir dichas conversaciones hasta llegar a firmar un pacto, poniéndose frente a la opinión de su país que no puede creer ya en la buena fe de los italianos.

### Un artículo de Mr. Churchill

Londres.—Con la firma de mister Churchill, se ha publicado un artículo que ha causado viva impresión en esta capital. El líder liberal pone en su trabajo en evidencia la descarada intervención italo-alemana en asuntos de España y manifiesta que un triunfo de Franco implicaría el establecimiento de fuerzas alemanas en los Pirineos, constituyendo una grave amenaza para la seguridad de Francia.

El articulista termina atacando duramente la política extranjera de Neville Chamberlain, a la que califica de cómplice de los manejos fascistas.

### Dice el «News Chronicle»

Londres.—El «News Chronicle», publica una información en la cual asegura que Italia se halla dispuesta a retirar sus voluntarios de España y hacerlo constar así en el acuerdo anglo-italiano, a cambio de que Inglaterra le conceda un empréstito. Parece que los agobios económicos que sufre Italia, han llevado a una situación de gravedad extraordinaria que aconseja a Mussolini a caer en el asunto de España, con tal de conseguir el dinero necesario para poder acometer la colonización de Abisinia y aprovecharse de las abundantes fuentes de riquezas naturales de aquel país.

### Buques ingleses anclados en el puerto de Tarragona, son víctimas de las agresiones de la aviación rebelde

Londres.—Según la información publicada hoy por el «Manchester Guardian», los capitanes de cinco vapores británicos han enviado un telegrama a las autoridades de Londres, declarando que sus buques, anclados en Tarragona, han sido objeto de ataques deliberados y diarios de los aviones. Los buques en cuestión son el «Meopham», el «Starwell», el «Cemenc» el «Ficwigate» y el «Kenfigpole».

Los capitanes han declarado que la nacionalidad de sus buques era claramente visible desde el aire y que no hay ningún objetivo militar en los parajes en que estaban situados.

Sir Robert Hodgson, agente británico en Salamanca ha recibido instrucciones de informar a las autoridades rebeldes sobre el objeto de la declaración de los capitanes y de insistir para poner fin a estos ataques contra la Marina Británica.